Petiční výzva Zastupitelstvu Ústeckého kraje

„ANO výstavbě tunelu Kubačka na dálnici D8 v Českém středohoří“
Spory o podobu dálnice D8 přes Chráněnou krajinnou oblast České středohoří probíhají již od roku 1994. I když investor pro ni získal územní rozhodnutí, byla její trasa podle Veřejného ochránce práv a Nejvyššího kontrolního úřadu vybrána v rozporu se zákonem. Ke stejnému závěru došel také odborný posudek Fakulty architektury ČVUT, který prokázal, že tato povrchová trasa negativně ovlivní krajinný ráz. Proto bylo proti tomuto postupu podáno již šest soudních žalob.

Nyní se zdá, že celý spor může být konečně ukončen kompromisem, kterým je výstavba tunelu Kubačka délky 3,35 km. Tunel se nachází mezi obcemi Dobkovičky a Radejčín, kde podchází území zahrnuté do Evropské ekologické sítě. Na stávající trase by nahradil dva krátké tunely a obrovské estakády v celkové délce 777 m. Trasa s tunelem by také nezničila evropsky unikátní ráz krajiny a vyhnula by se nebezpečné sesuvné oblasti.

Žádáme proto Zastupitelstvo Ústeckého kraje, aby schválilo v ekologicky hodnotné části CHKO České středohoří na dálnici D8 výstavbu tunelu Kubačka. Toto rozhodnutí by umožnilo stáhnout podané žaloby a ukončit dlouholeté spory. Dálnice by pak mohla být dokončena ku prospěchu přírody a krajiny i obyvatel měst a obcí na mezinárodní silnici E55.

Zveřejněno 24. 1. 2005, jména signatářů jsou uvedena na stránce www.tunelkubacka.ecn.cz, kde jsou další informace.

Na textu petiční výzvy se podílela občanská sdružení: Děti Země – Plzeň, Ekologický právní servis – Tábor, Hnutí DUHA – Ústí nad Labem, Sdružení pro přírodu – Ústí nad Labem, Společnost ochránců životního prostředí – Litoměřice, Společnost přátel města Duchcova, OVR ČSOP Litoměřice a ZO ČSOP FERGUNNA Teplice.

Připojte se a podpořte ochranu přírody a krajiny v Českém středohoří pro budoucí generace!

My, níže podepsaní, podporujeme petiční výzvu „ANO výstavbě tunelu Kubačka na dálnici D8

v Českém středohoří“ ze dne 24. ledna 2005, která je určena Zastupitelstvu Ústeckého kraje.
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Podepsanou výzvu zašlete nejlépe do týdne od jejího obdržení na Děti Země, Cejl 48/50, 602 00 Brno

nebo ji faxujte na číslo 545 210 393. Další archy jsou na internetové stránce www.tunelkubacka.ecn.cz.

