Návrh na kompromisní řešení dostavby dálnice D8 s cílem urychlit její dostavbu, tj. odstranit rozpory u stavby

D8-0805 přes CHKO České středohoří – 26. 10. 2004

(návrh občanského sdružení Děti Země – Klub za udržitelnou dopravu 

na úpravy trasy dálnice D8-0805 přes CHKO jako podklad pro jednání 

s hejtmanem Ústeckého kraje Jiřím Šulcem a zástupci MD a ŘSD ČR)

D. Záruky ze strany nevládních organizací

D8-0807: U této části dálnice Děti Země mohou veřejně deklarovat, že nebude jejich prioritním zájmem se mu věnovat. Již nyní především kontrolují plnění podmínek vydaných rozhodnutí, což nemá vliv na termín její dostavby, a jako účastnící dobíhajících správní řízení vše jen monitorují. Ovšem nyní soud rozhoduje o tom, zda došlo k nezákonnému vylučování občanských sdružení ze stavebních řízení ze strany Ministerstva dopravy. Avšak při dobré vůli z jeho strany by tuto věc bylo možné vyřešit tím, že by ministerstvo dalo do Věstníku vlády metodický pokyn řešící komplexně problematiku účasti občanských sdružení ve stavebních řízeních v dopravě (obdobný výklad by mohlo vydat i MMR pro stavební úřady). Tím by bylo možné na základě mimosoudní dohody stáhnout podané žaloby. Děti Země jsou navíc také schopny stahovat i další žaloby (celkem jich je 5), pokud dojde k mimosoudní garantované dohodě se žalovanou stranou.

D8-0805: Po prosazení navržených úprav na dálnici D8-0805 v CHKO (tj. hlavně výstavba tunelu Kubačka) Děti Země pak hodlají jen monitorovat jejich realizaci v rámci příslušných stavebních a dalších řízení pod podmínkou, že podklady pro tato řízení s nimi budou předem konzultována a jejich vyjádření budou zapracována. Jsou také o tom ochotny vydat veřejné prohlášení či uzavřít písemnou dohodu se zástupci Ústeckého kraje, MD, ŘSD ČR apod. Navíc jsou také schopny začít stahovat žaloby (celkem jich je 6), pokud dojde k mimosoudní garantované dohodě se žalovanou stranou.

D5-0510: Děti Země také připomínají, že k obdobné kompromisní dohodě došlo v minulosti u dálnic již 2x. V rámci stavby dálnice D5-0510 šlo loni o dohodu mezi ŘSD ČR a obcemi, vlastníky nemovitostí a sdruženími o změnách již umístěné trasy. Při stavební řízení byl např. prodloužen tunel. Tato dohoda pak byla dodržena v plném rozsahu, neboť vlastníci pozemku okamžitě stáhli svá odvolání v rámci vyvlastňovacího řízení, čímž se dostavba obchvatu Plzně neprodloužila o cca 2 roky, a v rámci stavebních řízení na MD a v dalších navazujících nebyla podána žádná odvolání.

D11-1104: K druhé dohodě došlo letos u dálnice D11-1104, a to mezi občanskými sdruženími a ŘSD ČR. V rámci stavebního řízení, tj. opět po vydání územního rozhodnutí, se především rozšířil jeden zelený most pro zvěř a dohodla se úprava dalšího mostu v lužním lese. Od doby uzavření dohody s občanskými sdruženími se tak stavba nepotýká s časovým zdržením z jejich strany, neboť nepodaly žádná odvolání proti stavebním povolením apod. 

Občanská sdružení, která se věnují dálnici D8, také připomínají, že dne 17. 1. 2003 vydala Litoměřickou výzvu. V ní již deklarovaly, za jakých okolností by jim stavba dálnice D8 v CHKO České středohoří nevadila.
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